

14. Шапиро Б. И., Каплун Л. Я., Куркина Л. Г. Исследование эффективности акцептирования фотоэлектронов и дырок в процессах химической и спектральной сенсibilизации особомелкозернистых галогенсеребряных эмульсий // Успехи научной фотографии. — М.: Наука, 1984. — Т. 22. — С. 142–150.

15. Давиденко Н. А., Ищенко А. А. Структура и фотоэлектрические свойства функциональных полимеров и композиций на их основе // Теорет. и эксперим. химия. — 2002. — Т. 38, № 2. — С. 84–102.

16. Ishchenko A. Molecular Engineering of Dye-doped Polymers for Optoelectronics // Polym. Adv. Technol. — 2002. — Vol. 13. — P. 744–752.

17. Декл. пат. України № 51123 А. Оптичне середовище для реєстрації оптичних голограм / А. Д. Аль-Кадімі, М. О. Давиденко, О. О. Іщенко та ін. — Опубл. 15.11.2002, Бюл. № 11.

*Т. В. Бессалова,
науч. сотр., канд. ист. наук*

Научно-педагогическая и общественная деятельность академика АН УССР А. В. Корчака-Чепурковского

Авксентий Васильевич Корчак-Чепурковский — выдающийся санитарный врач, академик АН УССР — родился 26 февраля 1857 года в семье парафиального константиноградского дьяка В. Корчака-Чепурковского. В семье он был одиннадцатым ребенком [1].

После окончания в 1873 г. уездной школы поступает в Полтавскую духовную семинарию. Прослушав полный общеобразовательный курс в семинарии, в 1877 г. поступает в Киевский университет. Однако в 1878 г. за участие в политическом студенческом движении был отчислен из университета и выслан из Киева. Спустя год А. В. Корчак-Чепурковский возобновляет обучение, но уже в стенах Харьковского университета, который успешно заканчивает в 1883 году.

24 декабря 1883 г. А. В. Корчак-Чепурковский поступает на должность земского врача Константиноградской горбольницы. Прорабо-

тав после окончания университета на этой должности около 5 лет, он переезжает в Херсон и поступает на должность уездного санитарного врача [2].

С 1886 г. санитарной организацией губернии ведал известный врач М. Уваров, под непосредственным руководством которого предстояло работать молодому врачу. Этот период для А. В. Корчака-Чепурковского стал настоящей профессиональной школой. Надо сказать, что огромная роль в развитии земской медицины принадлежит именно Херсонскому губернскому земству, где начал трудиться А. В. Корчак-Чепурковский. Большая личная заслуга в этом доктора М. Уварова, собравшего вокруг себя врачей, многие из которых займут ведущие места в медицинской науке. Среди них был и А. В. Корчак-Чепурковский.

Под руководством М. Уварова А. В. Корчак-Чепурковский проводит санитарное исследование

Херсонского земства. Результаты, полученные в ходе работы, были опубликованы в 1890—1891 гг. в «Отчете о состоянии врачебной помощи и народного здоровья в Херсонском уезде», а также использованы при подготовке монографии «Материалы для изучения эпидемий дифтерии в России», изданной в 1898 году.

Совместно с М. Уваровым А. В. Корчак-Чепурковский разработал основы организации санитарного дела, работал над санитарно-статистическими вопросами и проблемами общественной санитарии.

Благодаря самоотверженной работе и усилиями группы врачей под руководством доктора Уварова удалось одними из первых оформить в Херсонской губернии земскую медицинскую службу, которая занималась медицинским обслуживанием населения, была направлена на улучшение их медико-санитарного обслуживания и борьбу с массовыми заболеваниями.

С конца 1891 года А. В. Корчак-Чепурковский продолжает свою работу в созданном им губернском санитарном бюро Бессарабского земства [3, с. 109].

Вопрос о создании губернского санитарного бюро и введении должности санитарного врача в губернии неоднократно поднимался на многих съездах земских врачей Бессарабии. Но всякий раз это предложение не находило поддержки у чиновников. И только после угрозы распространения в губернии эпидемии холеры было решено уступить требованиям врачей и пригласить на эту должность врача-гигиениста, владеющего методикой научных исследований и имеющего навыки практической работы. Выбор пал на А. В. Корчака-Чепурковского, который приступил к ра-

боте в декабре 1891 года. В его лице земская медицина Бессарабии приобрела эрудированного и компетентного санитарного врача, которому предстояла большая организационная работа по созданию санитарного бюро.

Объективно оценив обстановку в губернии, А. В. Корчак-Чепурковский развернул большую работу по привлечению медицинского персонала и поиску средств на борьбу с инфекциями. На тот период это были самые актуальные проблемы, над которыми ему предстояло работать.

Нехватка квалифицированных врачей не позволяла развернуть работу по профилактике эпидемий и борьбе с ними в губернии. Проблема была частично решена за счет привлечения в этой работе женщин-врачей, имеющих опыт работы в эпидемических очагах, а также известного врача из Кишинева Н. Дорошевского. Силами врачей были организованы подвижные медицинские отряды и госпитали. А. В. Корчак-Чепурковский добивается учреждения должности городского санитарного врача. Основную свою деятельность он направляет на сбор материала о заболеваемости населения в губернии. С 1892 года под его непосредственным руководством начинает выходить «Врачебно-санитарная хроника Бессарабской губернии», где ежемесячно сообщалось о динамике эпидемий во всех уездах губернии.

В 1893 г. в Бессарабской губернии разразилась эпидемия холеры. А. В. Корчак-Чепурковский возглавил борьбу с эпидемическими очагами болезни. Под его руководством была создана губернская санитарно-исполнительная комиссия, разработан план борьбы с эпидемией. Во время эпидемии по его настоянию весь медицинский и санитарный

персонал губернии был командирован в распоряжение уездных земских управ. Были налажены выпуск еженедельных ведомостей о ходе эпидемии в Бессарабии и соседних губерниях и рассылка брошюр, знакомящих население с холерой и мероприятиями против нее.

На совещании врачей и представителей земств Бессарабской губернской управы в апреле 1894 г., посвященном обсуждению мер по борьбе с дифтерией, А. В. Корчак-Чепурковский выступил с докладом «Общий очерк дифтерийных эпидемий в Бессарабии».

Он активный участник заседаний земско-врачебных советов различных уездов губернии, на которых были заслушаны подготовленные им сообщения о санитарном состоянии Бессарабской губернии, путях распространения эпидемии и мерах по борьбе с ней. Кроме того, А. В. Корчак-Чепурковский принимал постоянное участие в заседаниях Бессарабской губернской санитарно-исполнительной комиссии. Он внес на обсуждение комиссии вопрос о производстве кратких медико-топографических описаний губернии и постановке дела оказания врачебной помощи неимущим слоям населения в Кишиневе.

С конца 80-х годов А. В. Корчак-Чепурковский включается в общественную деятельность Российского общества врачей им. Пирогова. Участвуя в работе Пироговских съездов, он выносит на обсуждение вопросы, связанные с состоянием медицинской отчетности земских врачей, а также поднимает проблему использования метрических данных о смерти для изучения последствий эпидемий среди сельского населения России.

В 1893 г. выходит в свет его книга «Материалы для изучения земской

медицины в Бессарабской губернии». В книге он дал точную и полную характеристику становления и развития земской медицины в Бессарабии, затронул вопросы организации губернской медицинской помощи населению, раскрыл систему медицинской отчетности и санитарной статистики, показал изменения, которые произошли в составе медицинского персонала.

А. В. Корчак-Чепурковский проработал в Молдавии 7 лет. За этот период он успел сделать многое. Благодаря его усилиям увеличилась сила созданной им санитарной организации, были введены в практику новые формы борьбы с очаговыми инфекциями, осуществлен ряд профилактических мероприятий и, в частности, обязательное оспопрививание населения. Налажен выпуск медицинской литературы, в том числе санитарно-просветительского характера. Регулярно проводились съезды врачей.

В конце 1897 года А. В. Корчак-Чепурковский оставляет свой пост в Бессарабском бюро и переезжает в г. Киев [4]. 19 ноября 1898 г. в Киевском университете он защищает докторскую диссертацию и с 1899 г. работает санитарным врачом Киевской городской управы. На этом посту А. В. Корчак-Чепурковский неоднократно выступал с критикой санитарного состояния населения г. Киева и Украины в целом, указывая на неудовлетворительные условия труда и быта населения, на его всеобщую бедность и экономический беспредел со стороны чиновников и работодателей.

Призывая к коренному изменению существующих порядков, А. В. Корчак-Чепурковский нажил себе немало врагов и был зачислен в разряд «неблагонадежных». За свои взгляды в 1907 г. он был освобожден

от занимаемой должности губернатором Курловым.

Педагогическая деятельность А. В. Корчака-Чепурковского началась еще в 1903 г. Преподавание в Киевском университете на медицинском факультете он совмещает с должностью санитарного врача г. Киева.

После освобождения с поста санитарного врача Киевской управы А. В. Корчак-Чепурковский с головой уходит в научную и педагогическую работу [5]. С 1903 по 1918 гг. он занимает должность приват-доцента Киевского университета, где читает курс по эпидемиологии и санитарной статистике. Параллельно с работой в университете он преподаёт в Киевском политехническом институте и Киевском коммерческом институте, где ведет курс по общественной гигиене.

В 1921 году А. В. Корчака-Чепурковского избирают действительным членом Академии наук УССР, где он сначала заведует кафедрой народного здоровья, а затем кафедрой гигиены и санитарии, а в последующем работает научным консультантом Института демографии и санитарной статистики [6]. С 1928 по 1934 гг. А. В. Корчак-Чепурковский — непреходящий секретарь Президиума Академии наук УССР.

Прожив большую и интересную жизнь, А. В. Корчак-Чепурковский оставил после себя большое научное наследие. Основные его работы посвящены разработке проблем эпидемиологии и санитарной статистике. Значительной работой А. В. Корчака-Чепурковского стала подготовленная им монография «Материалы для изучения эпидемий дифтерии в России». Работа была издана в 1898 г. в Херсоне и представляет собой многолетнее исследование особенностей развития

дифтерии среди сельского населения на основе изучения эпидемий в Херсонской губернии с 1870 по 1899 гг.

Целью труда была выработка практических рекомендаций по улучшению санитарного состояния населения губернии. Научное исследование, проведенное А. В. Корчаком-Чепурковским, отличается актуальностью, новизной и практической ценностью, так как в конце 80-х годов XIX в. демографического учета в стране не велось, санитарный учет только начал входить во врачебную практику, медицинское обслуживание населения было на низком уровне, не хватало врачей.

В монографии автор разработал и предложил методику исследований, которая основывается на метрических данных. А. В. Корчак-Чепурковский в своей работе впервые предложил в условиях отсутствия врачебных диагнозов смертей использовать метрические записи для выяснения причин смерти человека, что, по его мнению, даст возможность не только отследить перемещение населения в рамках губернии, количество смертей и рождений, но и позволит выявить случаи смертей от дифтерии.

Непосредственную связь с монографией имеет и его работа «Эпидемические вопросы в системе исследований санитарного состояния населения России», опубликованная в журнале «Общественно-санитарные обозрения». Изучив многочисленные случаи дифтерии, молодой ученый пришел к выводу, что смертность от дифтерита определяется в первую очередь возрастными особенностями населения. Особенно высока от дифтерии была смертность у детей. Анализируя смертность населения России и, в частности, жителей Херсонской

губернии в сравнении с другими странами, А. В. Корчак-Чепурковский приходит к заключению, что в исследуемые годы количество смертей в них было значительно меньше, чем в России. Развивая положение о связи эпидемий с санитарным состоянием населения России, он подчеркивал тесную связь эпидемий с голодом, плохими условиями труда и быта, с массовым алкоголизмом среди простого населения. Учитывая важность исследуемых проблем, ученый пришел к выводу о необходимости самостоятельного существования такой научной дисциплины, как эпидемиология.

Основными направлениями работы для специалистов в области эпидемиологии А. В. Корчак-Чепурковский определил: 1) статистику заболеваемости населения; 2) статистику движения населения; 3) бактериологические исследования; 4) исследования социально-бытовых условий жизни населения; 5) подготовку ведомостей по истории и географии эпидемий.

Специализируясь на проблеме возникновения эпидемий, выясняя причины вспышек, А. В. Корчак-Чепурковский сформулировал закон периодичности эпидемий дифтерии и выдвинул предположение о существовании антагонизма между эпидемиями дифтерии и другими инфекционными заболеваниями у детей.

Методике научных исследований в области эпидемиологии А. В. Корчак-Чепурковский посвятил свою работу «О пригодности метрических данных о смертности для целей изучения эпидемий».

А. В. Корчак-Чепурковский — автор ряда научных работ по истории земской медицины и санитарии в России. В 1905 г. в сборнике «Труды Общества Киевских врачей»

вышла его статья «Наши общественно-санитарные нужды настоящего времени». В первом номере журнала «Вестник гигиены» за 1900 г. опубликована статья А. В. Корчака-Чепурковского «Отношение между губернским и уездными земствами в деле организации земской медицины». Работа содержит рекомендации, подготовленные автором по вопросам организации земской медицины. В заключении, проанализировав всю цепочку существующих связей между этими организационными структурами, А. В. Корчак-Чепурковский приходит к выводу, что губернскому земству, призванному объединять действия уездных земств в интересах целой губернии, принадлежит координирующая роль в организации земской медицины.

Среди теоретических вопросов, разрабатывавшихся в этот период передовыми социальными гигиенистами, среди которых и А. В. Корчак-Чепурковский, были вопросы построения санитарной медицины, санитарной организации в губерниях.

Анализу санитарных последствий ввода в Киеве канализации посвящена работа А. В. Корчака-Чепурковского «Изменение смертности в г. Киеве со времени введения в нем канализации». Обобщив большой санитарно-демографический материал по г. Киеву за 10 лет, ученый приходит к выводу, что определенные результаты благодаря вводу канализации достигнуты только в густонаселенных районах города. Проводимое исследование показало, что без правильно поставленной статистики населения невозможно ответить на вопрос, вынесенный в заглавие статьи.

А. В. Корчак-Чепурковский, как уже отмечалось, успешно совмещал научную и общественно-санитарную практическую деятельность

с преподаванием в ряде вузов г. Киева [7]. С мая 1903 г. он преподаватель Высшей медицинской школы, заведующий кафедрами общей гигиены в Киевском университете, Киевском коммерческом институте.

Аудиторию с широким кругозором и большими возможностями А. В. Корчак-Чепурковский нашел в Киевском коммерческом институте, где ему удалось организовать так называемый кабинет гигиены. Своими содержательными лекциями он завоевывал студенческую молодежь. Интерес к его лекциям проявляли и слушатели Киевского политехнического института.

К подаче материала А. В. Корчак-Чепурковский подходил дифференцированно. Сначала он читал основы общей гигиены, а затем в зависимости от специализации студентов переходил к изложению предмета, учитывая будущее направление работы слушателей. Например, студентам, которые будут работать в промышленности, он читал курс промышленной гигиены. На педагогическом отделении он читал гигиену воспитания и т.д.

Новый этап в жизни А. В. Корчака-Чепурковского начинается после Октябрьской революции. Февральская буржуазно-демократическая революция застала А. Корчака-Чепурковского в должности руководителя медико-санитарной части Всероссийского земского союза при 8-й армии Юго-Западного фронта. После Октябрьской революции на Украине развернулось национально-освободительное движение, которое глубоко захватило Корчака-Чепурковского. Бурное развитие политических событий на Украине способствовало тому, что он осознал необходимость организации в Киеве Украинского народного университета, в состав которого входил

бы медицинский факультет. Усилиями единомышленников А. В. Корчака-Чепурковского и при его непосредственном участии такой университет был создан. А. В. Корчак-Чепурковский возглавил медицинский факультет университета.

Этому событию была посвящена статья, опубликованная в журнале «Українські медичні вісті», «Основні етапи будування та розвитку вищої медичної школи в Києві за перше десятиліття існування Радянської влади на Україні». По замыслам организаторов создания народного университета эта высшая школа должна была облегчить доступ к высшему образованию молодежи — выходцам из народа.

Медицинский факультет университета был создан в середине 1918 г. Советская власть положительно отнеслась к идее организации высшей школы нового типа, был принят указ о замещении еще не занятых кафедр с обязательным обучением на украинском языке. Но, просуществовав до августа 1919 г., когда в Киев вступили войска Деникина, народный университет был ликвидирован.

С восстановлением на Украине советской власти возродилась и получила дальнейшее развитие высшая медицинская школа. При непосредственном участии проф. А. В. Корчака-Чепурковского медицинские факультеты Киевского университета, Женского медицинского института и Украинского университета были объединены в рамках одного высшего медицинского учебного заведения. Позже был создан Киевский институт охраны здоровья, который со временем переименовали в Киевскую медицинскую академию, а затем в Киевский медицинский институт.

А. В. Корчак-Чепурковский с 1921 по 1922 гг. был деканом

факультета медицинского института, стоял у истоков создания кафедры социальной гигиены, был заместителем председателя объединенного совета, членом бюро правления института [8, с. 78—79].

В Академии наук УССР, действительным членом которой А. В. Корчак-Чепурковский был с 9 марта 1921 года, он организовал и возглавил кафедру охраны народного здоровья. Одним из основных направлений деятельности кафедры была подготовка украинской медицинской терминологии. Это была непростая задача, поскольку почти все медицинские дисциплины в Киевском медицинском институте читались на украинском языке. Медицинская литература также стала выходить на украинском языке.

Первое издание «Міжнародної номенклатури причин хвороб і смерті» на украинском языке вышло в Харькове в 1924 г. В 1926 г. вышло второе издание, значительно расширенное и отредактированное А. В. Корчаком-Чепурковским.

Подготовка такой работы, как международная номенклатура болезней, стала большим практическим вкладом А. В. Корчака-Чепурковского в развитие украинской медицинской науки. Однако его научное наследие не ограничивается рассмотренными выше работами. Богатый жизненный опыт и опыт практического врача в условиях боевых действий легли в основу его труда «Войны и эпидемии». Большой фактический материал и практическую ценность содержат его работы «О роли государства в охране здоровья вообще и борьбе с эпидемиями в частности», «Особенности хода холерных эпидемий в России». Ряд работ А. В. Корчака-Чепурковского касаются вопросов гигиены труда и, в частности, такой пробле-

мы, как условия работы шахтеров на шахтах Донбасса.

В 1927 г. выходит популярная брошюра: «Їжа та здоров'я людини», в которой А. В. Корчак-Чепурковский в доходчивой форме и на высоком научном уровне знакомит читателей с вопросами гигиены и охраны здоровья.

Известен А. В. Корчак-Чепурковский не только как талантливый ученый-гигиенист, но и не менее одаренный журналист и редактор медицинских журналов.

Жизнь ученого была насыщена событиями и встречами с интересными людьми. Он был лично знаком с Лесей Украинкой, на Буковине произошло его знакомство с Ольгой Кобылянской. Тесная дружба многие годы связывала семью А. В. Корчака-Чепурковского с семьей выдающегося украинского композитора Н. Лысенко. В доме А. В. Корчака-Чепурковского бывали такие выдающиеся деятели, как Карпенко-Карый, Садовский, Саксаганский, Заньковецкая.

Долгие годы дружил А. Корчак-Чепурковский с президентом Украинской Академии наук Д. К. Заболотным, у которого он был лечащим врачом [9, с. 20].

В рамках Украинского научного общества он трудился рядом с такими выдающимися учеными, как Я. Бардах, Д. Заболотный, Л. Тарасевич, Н. Холодный [10, с. 297].

Умер А. В. Корчак-Чепурковский 27 ноября 1947 г. на 91-м году жизни. Его имя прочно вошло в историю развития медицины. Он стоял у истоков создания новой науки — социальной гигиены — и вошел в первые ряды социальных гигиенистов СССР.

А. В. Корчак-Чепурковский — активный участник строительства высшей медицинской школы на

Украине и в первую очередь Киевского медицинского института. Его научные работы имели огромное

значение для развития медицинской науки в области эпидемиологии и санитарной статистики.

1. *Овксентій* Васильович Корчак-Чепурківський (Некролог) // Вісн. АН УРСР. — 1947. — №7. — С. 72–73.
2. *Каган С. С.* Видатний санітарний діяч України — академік АН УРСР О. В. Корчак-Чепурковський. — К., 1965. — 78 с.
3. *Попушой Е. П., Йокса В. А.* Вклад А. В. Корчак-Чепурковського в развитие здравоохранения и борьбу с эпидемиями в Молдавии // Журн. микробиологии, эпидемиологии и иммунобиологии. — 1983. — № 10. — С. 109–111.
4. *Овксентій* Васильович Корчак-Чепурківський (Некролог). // Київська правда. — 1947. — 29 листопада (№ 239). — С. 4.
5. *Большая* медицинская энциклопедия. — Изд. 2-е. — М. — 1959. — Т. 13. — Стб. 1127.
6. *Українська* радянська енциклопедія. — К., 1980. — Т. 5. — С. 429.
7. *Васильев К. Г., Голяченко А. М., Обухов А. Т. А. В.* Корчак-Чепурковський — основоположник преподавания социальной гигиены и эпидемиологии в СССР // Советская медицина. — 1947. — № 5. — С. 127–129.
8. *Макаренко І. М., Полякова І. М.* Бібліографічний довідник завідувачів кафедр та професорів Національного медичного університету ім. О. Богомольця (1841–2001). — К.: Століття, 2001. — 207 с.
9. *Карпенко Г. В.* Дійсний член Академії наук УРСР Овксентій Васильович Корчак-Чепурківський // Вісн. АН УРСР. — 1947. — № 3. — С. 18.
10. *Развитие* биологии на Украине. — К.: Наук. думка, 1984. — Т. 1.

*Ю. К. Дуленко,
проф. наук. співроб., д-р мед. наук,*

*Н. В. Кочубей,
здобувач
(Інститут геронтології АМН України, Київ)*

Сторінки історії медичних закладів Покровського монастиря в Києві

В історичній науці здавна обговорюється роль церкви в цивілізаційному процесі. Але значення її в становленні медичної допомоги населенню, а саме у вигляді монастирської медицини, висвітлено недостатньо, особливо в Україні. Автори, спираючись на низку досліджень, проведених впродовж ХХ століття, і літописні джерела [1–6], а також на усні свідчення, намагаються розкрити деякі медичні сторони історії Покровського монастиря в Києві як однієї з останніх

київських церковних установ, що функціонують і в наш час і могли б зробити сьогодні вагомий внесок у відродження благодійності в сфері надання медичної допомоги людям.

Невпинний історичний поступ привів у Х сторіччі до прийняття Київською Руссю християнства у його візантійсько-грецькому взірці та до розповсюдження на Київській землі монастирської медицини. Для Візантійської імперії було притаманне створення при монастирях «страннопріимниц» (місць тимчасового